
ДО ЧЛЕНОВЕТЕ НА ИЗБОРНИЯ БОРД 

 

ПРЕДЛОЖЕНИЕ 

от 

 Михаил Константинов, член на Борда 

 

Относно: „мъртвите души” в избирателните списъци 

 

Уважаеми дами и господа! 

 

Съществува съвсем прост и лесен начин да се елиминира голяма част 

от изборните „фантоми” в избирателните списъци. Както е известно, това в 

голямата си част са имена на български избиратели, които живеят трайно в 

чужбина и съответно там е техният настоящ адрес.  Броят на имената на 

действително починали хора в списъците в случая е пренебрежим. 

В момента избирателните списъци в България се правят по 

постоянен адрес на избирателите и съдържат около 7 000 000 имена. Да 

повторя, това са имена на българи над 18 години, които не са в затвора и 

не са поставени под запрещение. Всички те имат постоянен адрес в 

България, дори когато никога през живота си не са стъпвали тук. Или 

когато не са били в страната през последните 20, 30, 40 или даже 50 

години (има доста такива). От тези хора не повече от 6 000 000, или даже 

само 5 800 000, са налични в страната, а останалите се намират в чужбина. 

Тези, които са в чужбина, гласуват там в секции, в които списъците се 

правят основно ад хок. 

Това положение е крайно глупаво. Избирателните списъци трябва 

да се правят по настоящ адрес. Няма никаква разумна причина да ги 

правим по постоянен адрес, тъй като хората живеят по настоящ адрес -  

това е и смисълът на настоящия адрес. В момента около 17% от 



избирателите не се намират на постоянния си адрес през цялото време и в 

частност по време на изборите. Защо тогава имената им висят на хиляди и 

даже десетки хиляди километри от мястото, където те физически се 

намират? 

Във връзка с това ще напомня, че броят на мандатите в МИР се 

определя пропорционално на населението по настоящ, а не по постоянен 

адрес (в противен случай 10-ти МИР Кърджали примерно щеше да има 

раздутите 9 вместо реалните 5 мандата). Това се прави именно защото 

населението по постоянен адрес не отговаря на реалността.  

Всички ограничения във връзка с уседналостта също лесно могат да 

се преформулират в термините на настоящия адрес на избирателите. 

И така, позволявам си за пореден път да препоръчам: 

Избирателните списъци – по настоящ адрес! 

И моментално 1 000 000 мъртви души ще се преселят там, където им 

е мястото,  т.е. в небитието. Оставям за последно обстоятелството, че по 

белия свят хората имат обикновено само един адрес. 

 

 

София, 17.10.2014    С уважение: 

 

        (М. Константинов) 

 

        

 

 

 


